

La Prensa



JUEVES, 8 DE SEPTIEMBRE 1932.—
Santos del día: San Adrián, mártir.—San-
tos de mañana: Santa María de la Cabeza.
El sol sale a las 5'41; pónese a las 6'13.—
La Luna sale a las 5'41; pónese a las 11'5.

Hay que transformar la escuela comen-
zando por inculcar en el maestro un sen-
timiento renovador, para que no sea eter-
namente el pedagogo en la rutina de ense-
ñar lo que se ha de olvidar.—J. E. COLL

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO, 97

ASUNTOS LOCALES

La nueva Prisión y la Casa de Correos

Una nota del partido republicano radical-socialista

Ha publicado LA PRENSA, en su edición del siete del actual, un artículo de fondo, en el que se lamenta de que nada se haya hecho en lo referente a la construcción de un edificio para Prisión provincial.

Tienen mucho de afinados y juiciosos los comentarios que se hacen en dicho artículo; pero es bueno que sepa el público que alguien, calladamente, modestamente, sin alharacas, ha realizado gestiones encaminadas a que sea un hecho la inmediata construcción de ese edificio.

El Comité del Partido Republicano Radical Socialista, que tiene entre sus normas esenciales la defensa de los intereses materiales de la provincia, hace bastante tiempo que hizo gestiones cerca de nuestro correligionario, el Director de Prisiones, don Vicente Sol, para que consignara en el general presupuesto de Justicia la cantidad necesaria al objeto indicado. Como resultado de estas gestiones tenemos carta en que se nos dice que en el proyecto de presupuesto para el año próximo se ha consignado la cantidad necesaria para comenzar las obras de construcción de la Prisión Provincial de esta capital, en el solar cedido por el Cabildo y aceptado por el ministerio, contando siempre con que aquella Corporación mantenga el acuerdo adoptado en sesión de 20 de junio de 1930, de subvencionar la obra con la cantidad de 225.000 pesetas, en tres anualidades.

El Comité ha hecho nuevas gestiones para que se redacte con la posible urgencia por la sección técnica de Prisiones, el proyecto y el presupuesto de la obra, a fin de que, ultimados éstos, pueda verificarse la subasta de la misma al entrar en vigor el próximo ejercicio económico.

El Partido Republicano Radical Socialista de Tenerife, al hacer estas manifestaciones, por amor a la verdad, rinde sincero homenaje de agradecimiento a don Vicente Sol, por los buenos propósitos que le animan, en relación con este importante asunto.

En cuanto a la Casa de Correos, de que también se ocupa LA PRENSA en el citado editorial, tenemos que hacer público que hemos sostenido y sostenemos intensa comunicación acerca de la misma con nuestro correligionario, don Angel Galarza, subsecretario de Comunicaciones, a quien últimamente hemos dicho, entre otras cosas, lo que a continuación transcribimos:

«Necesita esta capital, con verdadera urgencia, la construcción de un edificio, decoroso y capaz, para Casa de Correos, porque es verdaderamente bochornoso que una población de la importancia de la nuestra, visitada por millares de extranjeros, tenga servicio de tal naturaleza establecido en una casa que no reune condiciones para tal fin.»

Al tener el gusto de transcribir la nota que nos envía el Comité del Partido Radical Socialista y celebrar las favorables noticias que nos comunica, hemos de expresar nuestro aplauso a la citada colectividad política por el celo que ha demostrado en estos asuntos, congratulándonos a la vez de que su actuación se encauce por derroteros tan convenientes para el país.

Todo lo que sea interponer influencias y sumar actividades y colaboraciones en defensa de los intereses públicos, contará desde luego con nuestras simpatías y tendrá eco entusiasta en nuestras columnas.

De las Palmas

Canarias y la reforma agraria

El diputado señor Guerra del Río telegrafía lo siguiente:

«Cádiz 5 a las 12'20.—Al llegar aquí entórame protesta organizadas obreras por supuesta actitud diputados radicales canario contra aplicación Ley Agraria esas islas, creyendo impedir aplicación a latifundios y señoríos.»

Esas protestas deben obedecer a informaciones equivocadas o tendenciosas. Lara y yo hemos procedido de acuerdo con todos los diputados republicanos canarios y contando con la conformidad del Gobierno, habiendo quedado Franchy encargado asunto en nuestra ausencia.

Las excepciones convenidas refiérense a fincas arrendadas por más de doce años y a las situadas alrededor de los pueblos, por resultar evidente la inaplicación en Canarias, siendo de temer que no incluyéndose esas fincas en la excepción produciríase el paro en los trabajos de las mismas por alar-

ma en los propietarios, sin beneficio ni finalidad alguna.

En cuanto a los señoríos, latifundios y terrenos mal cultivados, se aplicará la Ley Agraria si existieran en Canarias en el sentido que aquella define en su tono general.

Como pronto tendré ocasión de dar pública cuenta de mi gestión, espero merecer un margen de confianza hasta que se me oiga; pero, anticipo que tengo tranquila la conciencia por haber procedido de acuerdo con mi historia, con mis compromisos políticos y con mi deber como diputado canario.»

Homenaje al doctor Verneau

Se ha celebrado en el Museo Canario el acto de dar el nombre de «Salas Verneau» a las de Antropología y Etnografía de dicha Sociedad.

La ceremonia del descubrimiento de las lápidas fué efectuada por la señora esposa del cónsul francés y otra señora, pronunciándose discursos.

Don Eduardo Benítez, en nombre del Museo, dió al sabio huésped la bienvenida, exaltando su figura mundial y agradeciéndole su labor.

También hizo uso de la palabra M. Maillot, agradeciendo las deferentes palabras del señor Benítez para Francia, hablando por último el homenajeado, que indicó ser sólo un estudiante. Emocionado, agradeció el homenaje, manifestando que de todos los recibidos en su vida, eran los canarios los que más había agradecido.

De Instrucción Pública

En la Escuela Normal

El Tribunal calificador de los ejercicios de ingreso en la Escuela Normal de La Laguna lo integran los señores siguientes:

Presidencia, doña Carmen Galdós; vocales, don Rufino García Otero, don Lucas Gómez Arenas, doña María Cid López y don Andrés Catalá.

Estos ejercicios comenzarán el día 15, y el plazo de matrícula para los mismos termina el día 10 del actual mes.

Por la Secretaría de la Escuela Normal se anuncia que hasta el 25 del actual está abierto el plazo para solicitar la matrícula gratuita, según determina el decreto de Instrucción Pública de 1924.

Las plazas de cursillos

Firmado por numerosos diputados se ha presentado a las Cortes el siguiente proyecto de ley:

«Se amplía el número de plazas a cubrir en los actuales ejercicios de ingreso para el Magisterio primario a tantas como en la actualidad estén servidas por interinos.»

Se considera como definitiva la calificación de los Tribunales, no siendo por tanto el tercer ejercicio eliminatorio, sino de perfeccionamiento.

Reunión del Consejo de Enseñanza

Ha sido convocado para hoy, jueves, a las 9 de la mañana, para celebrar sesión ordinaria de segunda convocatoria, el Consejo provincial de Primera Enseñanza.

El traslado de Mr. Trant, digno cónsul inglés



El sábado próximo hará viaje para el Extranjero nuestro respetable amigo Mr. John P. Trant, Cónsul de S. M. Británica en esta capital, que ha sido destinado a Riga.

El señor Trant, que por sus exquisitas dotes de caballerosidad, deja entre nosotros numerosos afectos, ha demostrado durante su permanencia en Tenerife verdaderas simpatías por nuestro país, que ha visitado hasta en sus más apartados rincones, interesándose profundamente por el progreso de la isla, del que ha sido, en todo momento un entusiasta admirador.

LA PRENSA se ha honrado varias veces con escritos y notas de este ilustre extranjero, sugiriéndonos interesantes ideas sobre turismo y fomento de las atracciones naturales del país; trabajos en los que señor Trant ha demostrado su gran espíritu de observación y un celo poco frecuente hasta en los mismos nativos por toda iniciativa beneficiosa para nuestra tierra.

Como tinerfeños, agradecidos a este interés y cariño del señor Trant por todo lo nuestro, lamentamos sinceramente la ausencia del dignísimo Cónsul, a la vez que le deseamos toda clase de prosperidades en su nuevo e importante destino.



ACTUALIDADES GRAFICAS.—Arriba: la célebre aviadora norteamericana, Amelia Earhart, que acaba de obtener un nuevo triunfo, efectuando el vuelo trasamericano, sin escalas, desde Los Angeles a Newark, en el que ha tardado 19 horas y 2 minutos. Es la primera mujer que ha efectuado este raid. Debajo: en las playas de moda. Un fox-trot durante el día.

Pequeños comentarios

De Calderón a Clara Campoamor

—Señora, por mis cenizas que no comprendo lo de convertir en arca, se queda al otro el camino de la ración completa.

—Perplejidad se llama esta figura; perplejidad la mía al escucharla a usted, señorita. De manera que mi teatro, lo que se ha dado en llamar mi teatro, porque no fui yo tan calderoniano como han supuesto mis detractores, no ha servido para poner coto a las demasías matrimoniales. Al menos serame concedido lo de que procedí con buena intención.

—¿Pero quién le ha dicho, señor don Pedro, que aquello careciese de miga? Precisamente aquello ha traído esto. Usted se encontró un problema y no halló más solución para el honor mancillado que unos cuantos desplantes y unos cuantos mandobles ante los que nadie se quisiera ver.

—Y en verso, señora, en versos sublimes que muchos han tratado superar y yo no he visto quien haya logrado igualar. ¿Recuerda usted?... —Eso sí; recordar su obra portentosa, siempre; pero no seguir la doctrina en orden a lo que nos ocupa. Aquello en el siglo XVII, aparte la crueldad, pase; estamos en el siglo XX.

—Memento, homo... ¿Sabe usted latín, señorita?

—Las tres o cuatro frases corrientes. Esa la conozco.

—Pues estoy bien muerto.

JACINTO TERRY

DE LA LAGUNA

De las fiestas

La noche del lunes, día 12, el Casino de La Laguna celebrará en sus salones un baile, que promete resultar muy brillante.

—Esta noche, comienzo de las fiestas, recorrerá las calles de la ciudad una rondalla integrada por treinta y dos cantadores y tocadores del orfeón «La Paz», los cuales ejecutarán en diversos sitios cantos populares canarios.

—En la verbena que mañana a la noche se celebrará en la Alameda del Adelantado, serán elegidas tres bellas señoritas que presidirán luego los diversos espectáculos organizados por la Comisión de fiestas.

—Obediendo a un nuevo plan de distribución de los fuegos, las cajas de cohetes se colocarán este año en la parte baja de la plaza, dejando espacio suficiente para que el público pueda verlos sin peligro, máxime teniendo en cuenta que este año falta la protección de las ramas de los árboles, recién podados.

Los fuegos de la torre han sido confeccionados por el pirotécnico señor Toste; los del risco, por don Carlos Expósito y los de la plaza por todos los pirotécnicos de la isla.

—Un espectáculo nuevo, y que seguramente tendrá gran éxito, será la

fiesta motorista, en la que tomarán parte varios socios del «Moto Club Tenerife», realizando diversos ejercicios, regocijantes y arriesgados.

—En lugar de los espectáculos anunciados en el programa para las noches del 10, 11 y 12, se celebrarán bailes en el Parque Victoria, Casino y canchas del «Hespérides».

Nota de la Alcaldía

Debido a una avería en la tubería principal, no habrá hoy servicio de agua en las primeras horas de la mañana.

La fiesta del Ateno

Esta Sociedad pone en conocimiento del público que por indicación de la personalidad invitada para actuar de mantenedor de la fiesta anual del doce de septiembre, se ve en la necesidad de aplazar la celebración de la mencionada fiesta hasta la fecha que oportunamente se dará a conocer por medio de la prensa.

De Obras Públicas

Las carreteras de la Palma

Se ha remitido a la Jefatura provincial de Obras Públicas, para su informe, el proyecto de terminación de las obras del trozo único de la carretera de Santa Cruz de la Palma a Tazacorte, por Argual.

Una vez que dicho proyecto sea despachado por la Jefatura, se remitirá a la Superioridad, para la resolución definitiva que proceda.

El presupuesto de la obra es de 209.045'44 pesetas.

Proyecto reformado

Por la Junta Administrativa de Obras Públicas se ha remitido a esta Jefatura provincial el proyecto reformado del trozo primero de la carretera de Icod a Guía de Isora.

El presupuesto de dicho proyecto es de 80.792'70 pesetas.

El citado proyecto reformado se remitirá a la Superioridad, para su aprobación dentro de breves días, una vez despachado por la Jefatura.

Liquidación de obras

La Comisión Ejecutiva de la Junta ha aprobado la liquidación de las obras de construcción del trozo sexto de la carretera de San Sebastián de la Gomera a Vallehermoso.

Gobierno civil

La carretera de la Guancha

Una comisión del Realejo Bajo, compuesta por el alcalde, varios concejales y vecinos, visitó en la mañana de ayer al gobernador civil, interesándose por la construcción de la carretera del Realejo al vecino pueblo de la Guancha, pasando por Icod el Alto.

El gobernador prometió a sus visitantes que les atendería.

Otras visitas

También visitaron ayer al gobernador el director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de La Laguna, señor Cabrera; doña Josefa Carreño Jiménez y don Elfidio Alonso.

MUSA COMICA

LAS FIESTAS TÍPICAS

Grupos de gentes campesinas llegan aquí desde su casa e invaden todos locamente los ventorrillos de la plaza.

Llega la danza, con sus trajes indecifrables todavía, suena el alegre tajaraste ¡vírese pa acá, cha María!

El bergantín «Tegueste» viene con su velamen y banderas, y la goleta «Pedro Álvarez» y la fragata «Las Canteras».

Truenan los ágiles cohetes y las candelas vivarachas; los buscapiés endemoniados corren detrás de las muchachas.

Una charanga se deshace en dislocantes armonías; huele a moreillas, huele a adobo; canta un muchacho unas folias.

Un capitán de mentiritas y sus soldados, ¡ahí van! mientras las viejas roncas gritan: ¡viva el capatán, capatán!

NOTA.

MEDICO

Ha regresado de la Península y Extranjero, el médico oculista, doctor R. Morales Ruiz, reanudando nuevamente su consulta todos los días de 10 a 12.

PARA TERMINAR

De una célebre tertulia isleña

Paréceme ver a Edmundo Trujillo durante los veinte y tantos días transcurridos desde la aparición de mi último artículo. ¡Cuántas cuartillas esparcidas por el suelo; cuántas en el cesto de los papeles! ¡Qué enorme cantidad de fósforo malbaratado! No encontraba ningún argumento sólido que oponer a mi réplica y ha fustigado inhumanamente su cerebro durante tres semanas largas para salirse luego tergiversando cándida y puérricamente la cuestión.

Era de rigor, lo esperaba, aunque todo el tiempo transcurrido ya me hacía prever muy de cerca la meta de nuestra discusión.

Pero Trujillo me regala ahora toda una interminable y pintoresca película en series—de esas que sólo tienen valor arqueológico desde la feliz aparición en nuestras islas de los sistemas Western—y no puedo evadirme de contestar, aunque con promesa irrevocable de que será ahora por última vez.

Vuelvo a aceptar que no me conozca Trujillo y que no me haya visto en su vida: es más fácil ignorar la existencia de esos tipos modestos, grises, oscuros, que constantemente pululan a nuestro lado, que la de cualquier figura ochocentista de selva capilar gasolesca, corte romántico y afectado andar. Lo que no acepto de ninguna manera es que Trujillo haya puesto jamás sus plantas en el local de un archivo. Me resisto a creerlo, no obstante su peregrino ofrecimiento de ilustrarme del contenido de algunos. Tal ofrecimiento, en su inocencia, es precisamente lo que acaba de delatarle.

El que esto escribe, al igual que todos los que en algo se preocupan de los asuntos histórico-regionales, conoce una obra de Viera y Clavijo, impresa en Santa Cruz de Tenerife en 1849, llamada «Apuntes del Diario e Itinerario de mi viaje a Francia y Flandes». Pues bien: esta obra curiosísima, tan leída y comentada, que relata preliminarmente los más insignificantes detalles del viaje a Europa de nuestro paisano, es en resumen el imaginario archivo donde Edmundo Trujillo ha libado el caudal inagotable de su ciencia histórica. En las páginas 11, 71 y 120—viaje a Italia—24—viaje a Alemania—y otras cuya cita haría interminable este trabajo, halló mi empecinado interlocutor todo el sencillo material de sus últimos artículos. Y el bagaje epistolar con que los adereza, para el lector poco avisado podría suponer un alarde de investigación y de trabajo, encuéntrase también perfectamente compilado en el apéndice final de la obra que nos ocupa, bajo el título común de «Cartas familiares escritas por don José de Viera y Clavijo a varias personas esclarecidas, por sus dignidades, clases, empleos literarios, o buen carácter de amistad y virtud.»

Magnífico servicio efectuaría el lector curioso al corregir con su propia mano las voluminosas inexactitudes en que ha incurrido Trujillo en su afán de barata investigación. Porque no pide Viera, precisamente, a don Isidro Bosarte que «de cuentas» de su promoción al Arcediano de Canarias; lo que Trujillo ha visto es sólo una carta de cumplido, en que nuestro historiador participa al señor Bosarte su promoción al indicado beneficio: «pero me veo precisado—dice— a ceñirme a una carta como de cumplimiento, y reducida a «dar a usted parte» de mi promoción a un arcediano de la catedral de mi tierra.»

Si Trujillo pensaba sentar cátedra



En un parque de Londres

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajeros

Ayer llegaron de Las Palmas don Francisco González, Mr. Tate, don Agustín Belancort, don Francisco Alamo, don Luis López, don Carlos Medina, don Angel Pombrol y don Antonio Diaz.

Anoche hicieron viaje a Santa Cruz de la Palma don Luis Gironella, don Arsenio Taño, don Miguel Sosa, don Domingo Pérez y señora y Mr. Joseph Honlein.

Han marchado a Valverde (Hierro), don José García Romanillos y señora, don José Parejo, don Aureo Cutillas, don Fernando de Torres, don Manuel L. Cáceres y doña Esperanza Sánchez.

El sábado hará viaje a Barcelona don Vicente Capdevila.

Han marchado a la Gomera, don José Mora, don José Arvelo y don Pedro Hernández.

Ayer llegaron de la Gomera don José Veguero y señora y don Eduardo Champín e hija.

Ayer llegó de la Península, en unión de su señora esposa, don Francisco López Perea.

Han llegado de Santa Cruz de la Palma don Félix Poggio, don José Toledo, don Leocadio Sicilia y señora, don Antonio Herrera, don Pedro Pérez, don Zacarías Paz, don Manuel Millán, don Manuel Martín y don Lorenzo Serrano.

Ayer hicieron viaje a Las Palmas don Jorge Dodson, don Juan Valero, Mr. Tanner, Mr. Robert William, don Pedro Molina, don José Peralta, don Roberto Gumbrecht y don Manuel Farinós y familia.

Después de permanecer dos años en Tenerife, ha regresado a Bélgica Mr. René Lalre, licenciado en Ciencias comerciales y consulares.

Ha llegado de la Península don Antonio Leal.

En el vapor «Villa de Madrid» han regresado de la Península don Alvaro Rodríguez López, don Adalberto Rodríguez López y señora y don Conrado Rodríguez López y señora.

También regresó de la Península el médico don Pedro López.

Ha marchado a Santa Cruz de la Palma don Francisco Pérez Triana.

Ayer regresó de la Península el teniente de Infantería, don Jesús Pedreira.

Han llegado de la Península don Salvador Espinosa, don José García y don José Durán.

Bodas

Ha contraído matrimonio con la señorita Julia Guanche Pérez, el joven don Arsenio Mayato Méndez.

Apadrinaron a los contrayentes doña Dolores Alemán y don Juan Guanche.

El lunes último se efectuó en la Parroquia de San Francisco, el enlace matrimonial de la simpática señorita Dolores Cabrera Díaz, con el estimado joven don Joaquín Cabrera Mojica.

Deseamos a la nueva pareja todo género de felicidades.

El señor Ley

En el vapor de la Trasmediterránea «Villa de Madrid», ha llegado don Emilio Ley Arata, a quien acompaña su señora esposa, recientemente operada con éxito en Barcelona por el doctor don José Antonio Barraquer. También acompaña al señor Ley su hijo el médico don Emilio Ley y García.

Natalicios

Con toda felicidad ha dado a luz una niña la señora esposa del culto letrado, don Aurelio Ballester y Pérez-Armas.

También ha dado a luz un niño la señora esposa de don Angel Díaz Afonso.

Necrología

En Las Palmas ha fallecido don Rafael Marrero Vega, y en el Ingenio don Ricardo Boda Rodríguez, padre del médico don Vicente Boda. Deseansen en paz.

FOOTBALL

Recortes del momento

Por fin ha hecho Gamborena un partido en Canarias. ¡Ya era hora de que se acordara de que es el centro media del equipo nacional!

Ahora están de moda los votos a la estratosfera. ¡No vayan a contagiarse nuestros futbolistas!

El domingo empieza el campeonato en Tenerife. Después de los partidos del Madrid y del Donostia, hay que hilar muy fino para mover la acción. Por lo menos, jugar al fútbol. Que a veces parece imposible...

Por acuerdo de la F. I. F. A., en lo sucesivo se permitirá a los jugadores hacer los saques de banda con los pies sobre la línea. Y van ustedes a ver como no la pisan. Basta que no se les prohíba.

El revistero de «El Tribuno», colega de Las Palmas, dice en una crónica: «El Donostia es un equipo malo, malo y malo. El Marino es peor, peor y peor.» Yo creo que con que lo hubiera dicho una sola vez, bastaba. Pudo haberse ahorrado cuatro palabras y no nos enteraríamos de su malhumor, que en el periodismo es muy corriente.

Para que sea una realidad la terminación del Stadium, se están cediendo las obligaciones al Club Deportivo Tenerife. No cabe duda que

ello debe ser obligación de todo buen deportista y de todo buen patriota. ¡Manos a la obra!

Que el día que esté terminado el Stadium—un campo abierto a los sports—los horizontes deportivos—lo sabrán agradecer—los que vengán detrás. Y entonces podrían presumir.—R.

Colegio de Arbitros

El nuevo Comité directivo del Colegio de Arbitros ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente, D. Rafael Martín González; vice, don Francisco Ramos González; secretario, don Agustín Jiménez Padrón; tesorero, don Bonifacio Campos Casañas; contador, don James G. Willys.

En Icod

En el campo de deportes de la ciudad de Icod, se celebrará el próximo domingo, día 14 del actual, el primero de los dos encuentros concertados entre los equipos «C. D. N. Universitario S. C.», de esta capital, y «El once» de esta capital, que actualmente se halla en magnífica forma, presentará su cuadro completo de jugadores.

Beba V. agua del Rincón y sanará.

La misa que el viernes, 9 de los corrientes, se dirá frente al altar de la Virgen del Carmen en la iglesia de la Concepción, a las ocho de la mañana, será por el eterno descanso de la joven y buenísima señora

Isabel Martín de Sicilia

lo que se hace presente por si alguna de sus amistades quisiera asistir. Santa Cruz de Tenerife, 8 de septiembre de 1932.

Primer aniversario del señor

Don Nicasio Gil Perdomo

Falleció el 9 de septiembre de 1931

Su viuda, hijos y demás familiares:

Ruegan a sus amistades asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará en Igúeste de San Andrés a las nueve de la mañana del día 9 y en la iglesia de San Francisco de La Laguna, a las 8 de la mañana del mismo día, por cuyo favor quedarán agradecidos. Igúeste de San Andrés, 8 de septiembre de 1932.

de investigador en su par de flamantes artículos, ha fracasado de lleno en el intento. Lejos de investigar cosa alguna sólo ha conseguido verter en unos soporíferos trabajos de prensa gran parte de las páginas de una obra muy vieja, conocida en las islas desde hace más de ochenta y dos años.

Respecto a la Tertulia lagunera, tema primordial de esta moribunda discusión, poco o casi nada dice ya Trujillo. Sólo tímidamente intenta apuntar de nuevo el tópico manido del «dandysmo», que no hace mucho tiempo atribuyó a la célebre Academia tinerfeña, valiéndose nada menos que de Honorato de Balzac. ¿Que empeño tendría Trujillo en citar al autor de «La Comedia Humana»? ¿Trataba, acaso, de coaccionarnos con el recuerdo glorioso del escritor francés? Piense que de Balzac a nuestros días se han escrito muchas cosas. Yo lo remito a una obra magnífica de Antonio Marichal—«Riesgo y Ventura del Duque de Osuna»—donde hallará apreciaciones muy exactas sobre el concepto del «dandysmo» y hasta definiciones concretísimas si las busca.

Y en cuanto al significado cultural del «Areópago lacuense», también lo remito a una obra nueva y notable de que es autor nuestro ilustre paisano, el catedrático de la Universidad Central, don Agustín Millares Carló: «Bio-bibliografía de escritores naturales de las Islas Canarias (siglo XVI, XVII, y XXVIII)». Ya ventajosamente conocido por algunos escritores—dice el señor Millares—y por su fama en el púlpito, entró (Viera) a formar parte de la «Tertulia famosa» del Marqués de Villanueva del Prado. Es bien notoria la influencia que este cendulo literario ejerció en la cultura e ilustración de la Ciudad de los Adelantados.

Edmundo Trujillo debe al fin convencerse de que estas cuestiones curiosas, de alta curiosidad histórica, no pueden ser tratadas a ciegas. Hay que ir a las fuentes, a los documentos inéditos, que es el lugar donde efectivamente se encuentra concentrada la verdad de los hechos. Visite archivos, visítelos y familiarícese con ellos y verá la de cosas notables que en su interior encierran esos ricos sagrarios de la antigüedad isleña.

F. Rodríguez Batllori

Las Palmas Septiembre.

Lo que piden los obreros de Arona

Dirigida a la primera autoridad se ha presentado en el Gobierno civil la siguiente instancia, cuya publicación nos ruegan los firmantes:

Sebastián Darías Rogalado, Manuel Fraga Alvarez y Agustín Torres León, todos mayores de edad y vecinos del primero de Granadilla y los segundos de Arona, en representación de una comisión de vecinos del pueblo de Arona, ante V. E. comparecen y respetuosamente exponen:

Que por el Ayuntamiento de Arona se han establecido, y por medio de sus ordenanzas, unos arbitrios municipales, entre ellos, sobre el inquilinato, sobre pesca, sobre el tránsito de animales en la vía pública, etc., los cuales redundan en perjuicio de la clase obrera y pequeños agricultores de aquel pueblo. El Ayuntamiento actual está compuesto y dirigido por los grandes propietarios de aquella zona y ésta será seguramente la causa de que en lugar de establecer otros impuestos de mayor y positivo rendimiento, hayan recurrido a estos otros que repercuten en perjuicio de las clases laboriosas de la localidad.

En cuanto al primer arbitrio sobre inquilinato, para nadie es un secreto que ha de redundar en perjuicio de las clases menesterosas por la sencilla razón de que en estos pueblos casi todos los vecinos tienen su casita que habitan y otros viven en

Fiestas de Septiembre en La Laguna

AVISO

En el establecimiento de tejidos de los señores Ramos, Plaza de la Catedral en esta población, se encuentran a la venta las tribunas que se han de colocar durante los distintos números de fiestas, para poder presenciar aquéllas. La Laguna, 2 de agosto de 1931. LA COMISION.

las de alquiler que les sería recargado por sus arrendadores por este motivo, eludiendo por tanto el pago los verdaderamente obligados a ello. En cuanto al arbitrio sobre el tránsito de animales por la vía pública, es indiscutible que perjudica grandemente a los pequeños campesinos, que posean animales para su existencia y para la realización de las faenas agrícolas. Así podríamos continuar examinando el resto de los arbitrios establecidos y demostraríamos con ello que parece que por el Ayuntamiento se ha procurado gravar las clases menos pudientes en beneficio de los principales propietarios del pueblo.

En lugar de gravar artículos y otras cosas que benefician a las clases necesitadas, deberían gravar otros artículos como son: materiales de construcción, cementos, maderas, cal, etc., abonos químicos, y otros artículos que entran en la localidad. También deberían gravar la exportación de diversos artículos de la localidad como son plátanos, tomates, etc.

Con todo esto se evitaría el agravar las pésimas condiciones económicas en que hoy se desenvuelve el vecindario de Arona.

Para evitar la consumación de este hecho, que nosotros consideramos un atropello y una desconsideración enorme al elemento obrero y pequeño agricultor de esta localidad, hemos acudido al Ayuntamiento del pueblo, en escrito razonado, con objeto de que fueran anulados dichos impuestos y sustituidos por otros que indicáramos y que exponemos en este escrito. Hasta la fecha ignoramos si el Ayuntamiento ha acordado atender nuestros ruegos, o por el contrario los ha desatendido.

Por todo lo expuesto, a V. E. solicitamos: Que admitiendo este escrito tenga la bondad de solicitar informes al referido Ayuntamiento de Arona, y de las autoridades correspondientes, así como también a esta comisión de vecinos; para que por los trámites legales se proceda a realizar una revisión completa de las ordenanzas municipales del mencionado Ayuntamiento, y en virtud de lo cual sean suprimidos todos los arbitrios, como los antes mencionados, que redundan en perjuicio de las clases menos pudientes de la localidad, y que se proceda a establecer nuevos arbitrios sobre la exportación de artículos de la localidad que ya dejamos indicados, las entradas de otros, como materiales de construcción, exceptuando los artículos de consumo general, y también establecer un impuesto sobre los terrenos incultos y solares sin edificar, todo lo que abunda extraordinariamente en este pueblo.

Con todo esto se conseguiría el desarrollo económico de este Municipio, sin necesidad de perjudicar a la generalidad del vecindario, pues multiplicaría sus ingresos enormemente.

GENER
MENOS NICOTINA

NO
CONTIENE POLVO
Abra un cigarro Gener
y compare su contenido
con cualquier otro

HUSA

EN SUS VIAJES A ESPAÑA
APROVECHE LAS VENTAJAS DE NUESTRA CADENA DE HOTELES

HOTELES UNIDOS, S. A.

LA MAYOR ORGANIZACION HOTELERA DE ESPAÑA

En Barcelona	Hotel Oriente	250 hab.	150 baños
En Barcelona	Hotel España	150 hab.	50 »
En Tarragona	Hotel Europa	75 hab.	30 »
En Valencia	Hotel Victoria	100 hab.	50 »
En Alicante	Hotel Palace	80 hab.	50 »
En Sevilla	Hotel Madrid	150 hab.	80 »
En Alcalá de Guadaira	Hotel Oromana	30 hab.	25 »
En Cádiz	Hotel de la Playa	150 hab.	50 »
En Bilbao	Hotel Carlton	200 hab.	200 »
En San Sebastián	Hotel María Cristina	900 hab.	150 »

En todos estos hoteles hallará acogida afectuosa, estancia confortable, cocina de calidad y precios moderados.

“HUSA” sigue aumentando su ya famosa Cadena de Hoteles, hasta que su organización alcance todas las ciudades más importantes de España.

Máquinas de sumar y escribir

PARA OFICINAS Y PORTATILES

Son las más rápidas y consistentes

Las predilectas en el mercado

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

Alberto Camacho SANTA CRUZ DE TENERIFE Dr. COMENGE, NUMERO 11.

Hotel Ntra. Sra. del Carmen

MADRID

Pensión completa:

PESETAS	12'50
"	15'00
"	17'50

TODA COMFORT, Teléfonos: 34.875 y 34.878

PLAZA DE SANTA BARBARA, número 1.

Cuando se trata a la clientela con la mayor sinceridad, mayor es el crédito del vendedor. Por eso nosotros garantizamos que el mueble de fabricación contraplacada, es superior al de cualquier otra fabricación.

lo demostraremos prácticamente

El mueble contraplacado, aparte de su solidez, lleva la suprema elegancia. Los «Estudios Benloch» están integrados por los más afamados artistas del ramo de la madera. Ese es el motivo de que todo hogar que se quiera montar con gusto, es servido por «Muebles Benloch».

ARTE — DISTINCION — ELEGANCIA — BARATURA

Fábrica de lunas plateadas y taller de biselado

F. FUENTES

Se hacen toda clase de trabajos en cristalería plana. — Biselado y perforado de cristales para todos usos. — Se replatan espejos deteriorados, quedando completamente nuevos. — Se garantizan los trabajos. Talleres y oficinas: San Antonio, 4.—TELEFONO 905.

Azaleas y Camelias

GRAN SURTIDO EN VARIEDADES DE FLOR DOBLE

ROSALES: LAS MEJORES VARIEDADES DE THE E HIBRIDOS DE THE

CLAVELES, PALMERAS, DRACENAS, ARAUCARIAS, ESPARRAGOS, HELEHOS, PANTANOS y otras plantas

SEMILLAS DE HORTALIZAS

— BRUNO BEESE — DUGGI, 37

Beban más Te

Es la bebida más agradable

EL TE MEJOR ES EL

TE BROOKE BOND

DE LOS SILOS

Los Silos, 7.—Anoche se inauguraron las fiestas de esta localidad, con una lucida cabalgata, integrada por pregoneros y heraldos a la antigua usanza.

Concurrieron a la misma más de treinta jinetes.

Se quemaron profusión de bengalas.

Tanto la plaza como las calles del trayecto fueron iluminadas y engalanadas bajo la dirección de don Rodolfo Rinaldi, ofreciendo un fantástico aspecto.

Esta noche se repetirá tan interesante número del programa, con concurrencia de carrozas alegóricas de la República y banda de música.

Mañana, a las diez, llegará la banda del Regimiento de Infantería, la que tomará parte en las fiestas.

Con tal motivo existe gran entusiasmo en el pueblo.—Corresponsal

Información judicial

Sumarios

El Juzgado de Icod instruye diligencias por estafa al vecino de la Guancha, Antonio Díaz Socas, de dos mil 147'80 pesetas, de lo que acusa a Luis Luis Alonso.

El Juzgado de Los Llanos instruye sumario por hurto de frutos y pastos en fincas de la propiedad de Juan Rodríguez Martín. Se acusa a Antonia Armas Pino y sus hijos Vicente y Bonanza, todos vecinos de El Paso.

El de la Gomera incoa sumario por muerte de José Fragoas Clemente, a consecuencia de quemaduras que sufrió en Hermigua.

Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de La Laguna contra Antonio Martín Perdomo. Se condena a éste, como autor de un delito de allanamiento de morada y otro de amenazas, a dos meses y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa por cada uno, accesorias, costas y a que indemnice en 65 céntimos a Pedro Hernández Hernández.

Juicios para hoy

Ante el Tribunal de Derecho ten-

[Fume los aromáticos cigarrillos ingleses]

CLUB

Escogidos regalos a los consumidores

drá hoy lugar la vista de las causas siguientes:

Contra Faustino Suárez León, por dos hurtos. Juzgado de esta capital. Fiscal, señor Gonzalvo. Defensor, señor Díaz Llanos.

Contra Jerónimo Méndez Hernández, por homicidio por imprudencia. Juzgado de Icod. Fiscal, señor Gonzalvo. Defensor, señor López de Vergara.

Señalamientos para mañana

Mañana se verán ante el Tribunal de Derecho las causas siguientes:

Contra Luciano Martín Expósito por un delito de lesiones por imprudencia. Dicho procesado encontró un arma de fuego a imprudentemente la examinó delante de Honorio Rodríguez Trujillo. El arma se disparó y Honorio resultó con lesiones que curaron a los 53 días. Juzgado instructor, La Laguna. Fiscal, señor Gonzalvo. Defensor, señor Gutgou.

Contra Luciano Expósito Quintana, por hurto. El procesado, en La Cuesta, abusando de la confianza que en él tenía Victoria Hernández de la Rosa, se apoderó de efectos propiedad de la misma, que fueron tasados en 47 pesetas, y de 100 pesetas en metálico. Fiscal, señor Gonzalvo. Defensor, señor Figueroa.

El servicio de guardería nocturna

Señor Presidente del Círculo Mercantil de esta capital.

Muy señor mío: La presente es para manifestarle que el pasado sábado se quedó la puerta de hierro del depósito de esta casa abierta, poniéndolo en mi conocimiento el vigilante de esta calle, don Antonio Rodríguez Toledo, quien estuvo con un cuidado grande hasta mi regreso, por lo que quedo muy agradecido y satisfecho del buen servicio que viene observando dicha vigilancia.

De usted affmo. s. s. q. e. s. m.—Suc. de Vda. de Gil y Cía.

Señor Presidente del Círculo Mercantil de esta capital.

Muy señor mío: El objeto de la presente es rogar a usted se sirva dar mis más expresivas gracias al guarda nocturno de la calle de B. Alfonso, por los servicios prestados a mi persona, en noches pasadas, quien, al apercibirse de que en mis oficinas se observaba luz interiormente, me avisó por teléfono a mi domicilio particular en aquel mismo momento, pudiendo comprobar luego que nada anormal había ocurrido en las mismas.

Reciba usted mi felicitación por la buena organización de este servicio y queda de usted atto. s. s. q. e. s. m.—Ernesto Guimerá.

POR LAS CORPORACIONES

La sesión municipal de ayer

Ayer tarde celebró sesión el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, señor Armas Quintero.

Asistieron los concejales señores Calzadilla, Ramírez Vizcaya, Fernaund, Reyes Déniz, Ramírez Filipes, Alvarez López, García Martín, Siliuto, García Dorta, Izquierdo, Franquet, Pérez Barrera, Martínez Viera y Padrón.

Solicitud denegada

Se denegó la solicitud de don Manuel Ramos Rodríguez, para colocar mesas y sillas en la Plaza de la Paz.

Construcción de garages

Se acordó autorizar a don Luis Vandewalle para construir 18 «garages» en un solar de su propiedad sito en la calle de Santa Rosalía, 63, con la condición de que ha de demoler la parte que construya en la prolongación de la calle de Callao de Lima, una vez que se realice esta obra, sin derecho a indemnización.

Para los grupos escolares

Aprobóse el presupuesto de instalación eléctrica en los grupos escolares de Salamanca y Pescadores, que asciende a 2.540 pesetas.

Alumbrado para un barrio

A propuesta del concejal señor Franquet se acordó contribuir con 500 pesetas para dotar de alumbrado el Camino del Hierro.

La Compañía Eléctrica contribuye también con 500 pesetas a dicha instalación.

Agua para el barrio de «Las Monjas»

También se aprobó una propuesta del concejal señor Martínez Viera, para instalar una fuente en las proximidades de la Refinería, para el abastecimiento de agua en el barrio de las Monjas.

La desviación del barranquillo del Aceite

Se aprobó un suplemento de crédito de 60.000 pesetas para la ejecución de las obras de corrección del cauce del Barranquillo del Aceite, con cargo al presupuesto extraordinario de 10 millones.

Dichas obras se ejecutarán por subasta.

La farola de la Plaza de la Paz

Fue aprobada una transferencia de crédito de 6.740.25 pesetas, para la

terminación de la farola de la Plaza de la Paz.

Las tarifas del gas

El alcalde dió cuenta de un oficio que había dirigido a la gerencia de la Fábrica del Gas, exponiéndole que era criterio del Ayuntamiento oponerse a todo aumento en las tarifas que rigen en la actualidad para el suministro de dicho fluido, y dándole cuenta de haberse designado una comisión integrada por los concejales señores Ramírez Vizcaya y Franquet; ingeniero, señor Armenta e interventor, señor Ramírez, para examinar los libros de dicha entidad, a fin de comprobar los ingresos y gastos de la misma.

Manifestaciones de los concejales

El señor Reyes pidió la colocación de bancos en el paseo central de la calle de San Sebastián, prometiendo el alcalde complacerle.

El señor Padrón (don Alejandro), interesó la creación de una plaza de practicante en el barrio de Taganana y que también se estudie la posibilidad de que un médico de la Beneficencia municipal se traslade semanalmente a dicho barrio, pues se ha dado ahora el caso de fallecer un anciano despedido, por falta de asistencia facultativa.

El señor Fernaund le contestó que la Comisión de presupuestos, de la que forma parte, había acordado crear la plaza de practicante, no considerando, en cambio, posible por ahora, lo del médico, pero que él había presentado un voto particular al acuerdo de la Comisión por estimarlo de necesidad.

Edificaciones

Se acordó autorizar la siguientes obras particulares:

A don Alfredo Samler Brown, para reformar la entrada a su finca «Miramar», en Bufadero.

A don Carlos Lecuona Díaz, para construir una casa de dos plantas en la calle de Santiago, 68.

A don Carlos Lecuona Díaz, para construir una casa de tres plantas en la calle de la Rosa, esquina a Ferrer.

A don Juan Castro González, para efectuar reformas en el depósito de la casa número 108 de la calle de Imeldo Serís.

A don Matías del Castillo Valero, para construir diez casas viviendas de los plantas, con destino a la Sociedad Cooperativa de Producción de Teneri-

fe, en solares de su propiedad, con frentes a las calles de los Campos y Enrique Wolfson.

A don Juan Díaz Flores, para ampliar la casa que posee en «Las Cuatro Torres».

A doña Antonia Hernández Rivero para construir una casa en la finca «El Gato».

A don Francisco Valero, para construir una casa de dos plantas en la Rambla XI de Febrero, 56.

Pensiones

Se acordó conceder pensión a los alumnos don José Déniz Abreu y don José Alfonso Ramallo, para cursar estudios de Bachillerato y Comercio.

Agua para Iguete

Se dió lectura a un escrito firmado por varios vecinos de Iguete de San Andrés, ofreciéndose a conducir por su cuenta de esta capital hasta la obra, las tuberías, cal y cemento que han de emplearse en los trabajos de canalización de las aguas que brotan de los manantiales conocidos por «Cuevas de Heno», para el abastecimiento de dicho barrio.

Esta aportación representaría una baja en el presupuesto de 1.190 pesetas.

El proyecto de canalización, de dichas aguas asciende a 10.401 pesetas. El asunto quedó sobre la mesa.

Licencia

Se concedió un mes de licencia al concejal don Agustín Morales Santiago.

También se concedió licencia al concejal don Enrique Alvarez.

La prolongación de la Rambla XI de Febrero

Se estudió la valorización de los terrenos situados en la prolongación de la Rambla XI de Febrero, entre la calle de los Campos y el camino del Blanco.

Acompaña a la valoración el plano de la zona expresada y el oportuno proyecto.

Dice en su informe el arquitecto señor Arroyo que existe un cambio de dirección, en la traza que trae la Rambla, desde la calle del 25 de Julio hasta la de los Campos, motivada por la alineación que sigue la casa de los herederos de don Juan Díaz Rodríguez, y que luego vuelve a variar con otro cambio de dirección desde la calle de San Martín hasta la de San Miguel. Dichos cambios están perfectamente justificados por tratarse de una vía en ronda, que va siguiendo una línea concéntrica con la del casco, alrededor del núcleo de población.

En el proyecto se siguen los mismos anchos de paseo y arroyos que en la parte de la Rambla últimamente construída y se deja la circulación

franca a las calles de Canales Baja, San Martín y Lavaderos.

La pendiente que tendrá el nuevo tramo de vía será de 21 milímetros por metro, poco más del 2 por ciento, que es suficiente para lograr la evacuación de las aguas pluviales.

La rasante adoptada obligará a cambiar en unos 70 centímetros la que sigue la calle de Canales Baja en su parte alta, con el fin de que la Rambla tenga sus secciones transversales a igual nivel.

Las casas y terrenos que hay que expropiar, son los siguientes:

Una casa de don Sixto Machado, en el Camino de los Coches y una parte de la finca del mismo propietario, situada detrás de la casa anterior.

Una casa y una parte de huerta, de la propiedad de los herederos de don Juan Díaz.

Parte de la finca y casa de don Adolfo González Rivero, situada en el Camino de los Coches y calle de San Martín.

De la finca de los herederos de don Juan Díaz, situada en el camino del Blanco y calle de los Lavaderos, deberán expropiarse 407 metros cuadrados.

SUCESOS

Explosión de un barreno

En Tamaimo (Santiago del Teide) ocurrió en la madrugada de ayer una sensible desgracia, de la que fueron víctimas los obreros Manuel Linares Dorta, de 35 años, y Antonio Navarro Jiménez, de 19.

Ambos obreros se hallaban preparando barrenos en las obras de perforación que realiza la galería «Cerca de la Fortuna», teniendo la desgracia de que hiciera explosión uno de ellos, causándole heridas de bastante consideración.

Auxiliados rápidamente por sus compañeros, fueron trasladados a Icod, donde les fué practicada la primera cura.

grupación Socialista de La Laguna

Esta Agrupación ha elegido la siguiente junta directiva:

Presidente, Antonio Sánchez Pinto Secretario, Santiago Albertos. Tesorero, Manuel Fumero. Bibliotecario, Cristino Armas.

Vocales: Primero, Victoriano Rodríguez; segundo, Roque Cabrera; tercero, Juan Soto; cuarto, José Rodríguez; quinto, Manuel Rodríguez.

Mesa de discusión: Presidente, Rufino García Otero; vice, Eutimio B. Sánchez; secretario, Saturnino Tejera; segundo, Alfonso Suárez.

PROA AL VIENTO

Fijado el pelo con Fixol, el viento resbala sin despeinar. Es el fijador especial que completa la distinción del aspecto. Práctico y seguro. No mancha; no empasta. Aplicado por la mañana, el peinado se conserva inalterable hasta la noche.

Fixol

PERFUMERÍA GAL.-MADRID.-BUENOS AIRES

FRASCO, 2,50
TIMBRE APARTE



Comandancia de Marina

Intento de agresión

En la mañana de ayer se suscitó a bordo del buque petrolero "Benedick", surto en el puerto, una cuestión motivada porque un marinero de la dotación del citado vapor intentó agredir al ingeniero de máquinas del mismo.

El citado marinero se hallaba en completo estado de embriaguez. El capitán del "Benedick", en unión de otro personal de a bordo, desarmó al mencionado tripulante.

Por orden del comandante militar de Marina, dicho marinero fué detenido por el personal de la Comandancia, ingresando en la cárcel. El comandante de Marina ha puesto al citado individuo a disposición del cónsul de Inglaterra en Tenerife.

De un robo

La autoridad de Marina ha dado cuenta al juez de Instrucción de este partido, del robo cometido días atrás en la embarcación denominada "Chintilla", perteneciente a la Sociedad de Embarcaciones Canarias.

Extracción de arena

Ha sido autorizado don Luis Benítez de Lugo y Velarde, en representación del Sindicato Agrícola del Norte de Tenerife, para efectuar operaciones de extracción de arena en la playa denominada "El Roque", situada en el término municipal de Garachico, la que ha de emplearse en las obras que en la citada Villa lleva a efecto el citado Sindicato.

El tiempo

Telegrama recibido en la Comandancia de Marina:

"Bajas presiones en Inglaterra, 1000, y golfo de Cádiz, 1015; altas presiones en las Azores, 1025. Probable en Cantabria y Galicia, vientos del Este y ligeras lluvias. Resto de España, tiempo favorable. Algunas tormentas locales."

De La Palma

Un incendio

El domingo, a las 8 de la noche, se declaró un incendio en uno de los "garages" que dan frente a la casa donde está establecida la Sociedad "Urceolo Obrero", en la calle de la Marina.

En dicho "garage" existía un taller de carpintería de la propiedad de don Francisco Oliver, que en aquellos momentos se encontraba en el campo.

En evitación de daños en otros "garages", fueron inmediatamente trasladadas, las "guaguas" que en ellos estaban.

Los trabajos de extinción fueron eficaces, quedando el incendio totalmente sofocado a las 9 y cuarto de la noche.

Las pérdidas ocasionadas son de bastante importancia, pues dentro del taller del señor Oliver había varios juegos de muebles casi terminados y depósito de maderas finas, un motor de gasolina y máquinas para labrar la madera.

Las existencias estaban aseguradas en la compañía de seguros "Zurich".

El edificio era de la propiedad de don Nicolás Dehesa Moene.

Neurología

Ha dejado de existir en esta población, después de prolongados padecimientos, la señorita Josefa Pérez Martín.

A su entierro asistió numerosa concurrencia.

Las obras del puerto

Dentro de pocos días comenzarán las obras de este puerto que fueron adjudicadas al Cabildo Insular.

Registro civil

NACIMIENTOS

Ramón Martín García, Clemente Mellán Alfonso, Blanca Sambías A. de Rivera.

DEFUNCIONES

Elvira Monzón González, de esta capital, 46 años casada. Asistolía.—Isla de la Gomera, 1.
Jorge Vilar Tejeira, de esta capital, 4 días. Heredo sífilis.—Costa y Grijalba, 19.

MATRIMONIOS

Manuel Afonso Díaz, de esta capital, 22 años, soltero, con Juana Pérez y Pérez, de esta capital, 22 años, soltera.

Edelmiro Hernández Mora, de esta capital, 26 años, soltero, con Adoración Díaz Castro, de Tijarafe, 25 años soltera.

Asociación General de Empleados de Comercio, Industria y Banca

Sección de Víveres al por mayor y detall

Se convoca a los compañeros afiliados a esta sección a junta general extraordinaria, que tendrá lugar el viernes, 9 del actual, a las nueve de la noche, con arreglo a la siguiente

Orden del día

- 1.—Lectura del acta anterior.
- 2.—Actuación de nuestro representante cerca de la directiva de la Asociación.
- 3.—Manifestaciones de los compañeros.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de septiembre de 1932.—La Directiva.

NOTA.—Se suplica la asistencia de todos los compañeros por la importancia de los asuntos a tratar.



El último eclipse total del sol

Todos los años suceden eclipses de sol. Cuando menos, pueden ocurrir dos, como en el año próximo; cuando más, cinco.

Se suceden los eclipses en períodos de dieciocho años, once días (diez días si se cuentan cinco bisestos), siete horas y cuarenta y tres minutos. El del día 31 último es el mismo que se verificó el día 21 de agosto de 1914, cuya totalidad fué observada por los ejércitos beligerantes de Rusia, Austria y Alemania en la gran guerra europea.

Aquel eclipse total después de dieciocho años y diez días se repitió este año el día 31 de agosto; pero más al Oeste y más al Norte que el anterior; y así, de período en período, seguirá repitiéndose siempre más al Oeste y más al Norte, hasta que termine por proyectarse la sombra lunar por encima del casquete polar y acabe el período para muchos miles de años.

Como se ve, la predicción de un eclipse es cosa fácil y ya los antiguos se atrevían a predecirlos. Los chinos se servían del mismo cálculo para anunciarlos; pero el hecho de que el fenómeno se repite, pero no para los mismos lugares de la tierra, dejaba a los astrónomos en ridículo de tal modo, que las ceremonias que se preparaban para la celebración del acontecimiento celeste tenían que suspenderse y el emperador, que era hijo del cielo no permitía estas bromas y les ordenaba la muerte.

El eclipse que se verificó el miércoles, 31 de agosto, fué total en el Nordeste del Canadá y Estados Unidos en una faja de tierra de 162 kilómetros de anchura. El eclipse en su fase total y en algunos parajes duró cien segundos. Empezó el eclipse a las 5 horas 44 minutos de la tarde (hora de Greenwich) y terminó a las 10 horas y 22 minutos de la tarde.

Durante el poco tiempo en que el sol estuvo eclipsado totalmente, los astrónomos estudiaron la atmósfera solar, especialmente el espectro continuo de la corona, el cual, a pesar del descubrimiento de mister Lyot, que permite observar la corona solar en pleno día, ofrece todavía al investigador un gran número de radiaciones misteriosas.

En Europa, el eclipse fué completamente invisible.

A la observación del fenómeno han ido misioneros europeos. Unoos trescientos astrónomos y geólogos se reunieron en el Harvard College, to-

mando parte también astrónomos españoles.

Como detalles curiosos debe citarse que un sabio biólogo se encerró durante el eclipse con los animales de una casa de fieras, con objeto de controlar los efectos del eclipse sobre los animales salvajes.

Otro no menos eminente patólogo

hizo idénticas observaciones en un manicomio.

El gobernador del Estado de Maura ha tomado precauciones especiales con la Policía con objeto de evitar las actividades de los ladrones mientras que las gentes observan el eclipse. El gobernador recuerda, en efecto, que el día que Lindbergh visitó la ciudad y evolucionaba sobre ella fueron detenidos en menos de una hora 50 ladrones.



El célebre astrónomo, Flammarion hizo idénticas observaciones en un manicomio.

El gobernador del Estado de Maura ha tomado precauciones especiales con la Policía con objeto de evitar las actividades de los ladrones mientras que las gentes observan el eclipse. El gobernador recuerda, en efecto, que el día que Lindbergh visitó la ciudad y evolucionaba sobre ella fueron detenidos en menos de una hora 50 ladrones.

Impresiones de una excursión por el Sur

El Río

Por vez primera he tenido el placer de visitar los interesantes pueblecitos del Sur. Me pesa no haberlo hecho antes, pues regreso encantado del viaje.

Dentro de la impresión global del recorrido, lo que más me ha llamado la atención ha sido, sin duda, un pueblecito de la ruta en donde hice un alto en la marcha: el Río, en cuyos habitantes observé el orgullo de pertenecer a él. He inquirido algunos detalles sobre los adelantos locales, y esta buena gente satisface mi curiosidad. Me dicen que ello se debe al esfuerzo personal de los hijos del pueblo, salvo unas doscientas pesetas libradas

por un Ayuntamiento anterior, del cual ya casi no se acuerdan.

Afortunadamente, parece que las casas fruterías y de abonos químicos encerradas en la localidad, han ofrecido su aportación a fin de terminar la parte de plaza en proyecto, ayuda que agradecen en el alma los buenos patriotas del pueblo. Por lo demás, una sola pena llaga el ánimo de los viejos que complacen mi curiosidad; se trata, dicen, de que los arbolitos plantados a los bordes de la carretera, van a perderse ahogados por las turbias polvaredas del viento, desapareciendo así este verde confortador de su débil ramaje. Y ello, sin embargo, tiene una fácil solución, si el Cabildo determinara asfaltar unos ochocientos metros de esa carretera que cruza el pueblecito.

Bien quisieran estas gentes, tan amantes de su terruño, poner manos a la obra, por su cuenta y razón. Pero es éste un esfuerzo superior a la capacidad económica de los vecinos que, por consiguiente, todo lo esperan de la comprensión y ayuda de nuestra principal Corporación.

Me he despedido de mis amables informadores, deseándoles suerte en sus propósitos para que, al fin, puedan ver cómo sus arbolitos prenden en el asfalto de la carretera su nota verde y apacible.

Un excursionista

DEL PUERTO

Entradas de ayer

VAPORES.—"Elisabethville", belga, de Matadi y escalas, con 243 pasajeros de tránsito. Consignado a Elder.

"Río Francolí", español, de Alicante y escalas, con carga general. Consignado a M. Cruz.

"Viera y Clavijo", español, de Arrecife y escalas, con 29 pasajeros de término y carga general. Consignado a M. Cruz.

"Hierro", español, de Santa Cruz de la Palma y escalas, con carga general. Consignado a M. Cruz.

"León y Castillo", español, de Valverde y escalas, con 33 pasajeros de término y carga general. Consignado a M. Cruz.

"Bore XI", finlandés, de Buenos Aires y Río Janeiro, con 31 pasajeros de tránsito. Consignado a Ahlers.

"Nympha", griego, de La Plata, de tránsito. Consignado a Cory.

"Adeje", español, de Gufa y escalas, con frutos. Consignado a R. López.

Salidas

VAPORES.—"Elisabethville", para Amberes. "Nympha", para Rotterdam. "León y Castillo", para Arrecife y escalas. "Elro", para Génova y escalas. "Águila de Oro", para San Sebastián de la Gomera. "Colón", para Icod y escalas. "Viera y Clavijo", para Valverde y escalas. "Adeje", para Garachico. "Río Francolí", para Alicante y Valencia.

VELEROS.—"Villa de Güimar", para Ahona.

VIDA OFICIAL

Dos disposiciones

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Autorizando al ministro de Hacienda para presentar a las Cortes un proyecto de ley relativa al suplemento de crédito de tres millones de pesetas, para las dietas y pluses y asignación de residencia de la Benemérita.

También le autoriza para que presente otro proyecto de ley, para la concesión de un suplemento de crédito de un millón setecientos mil pesetas, de impuestos sobre transportes y la patente nacional de circulación de automóviles.

Informaciones

En el Japón nacen cuatro niños por minuto

El Departamento de Estadística de Tokio ha publicado los datos de población correspondientes al año último.

Por las cifras que en el informe se aportan resulta que en el Japón nacen cuatro niños por minuto.

El total de nacimientos durante el último año se eleva a 2.102.006.

En el Japón el número de nacimientos supera con mucho al de fallecimientos. La cifra correspondiente al aumento de población durante 1.931 es de 361.534.

Japón es uno de los pocos países donde no existe el problema del decrecimiento de la población; pero, en cambio, existe otro mucho más grave: el de la necesaria expansión territorial para hacer frente al constante aumento de la población.

Atención

Lavado y planchado de trajes de caballero y señora, se hacen con prontitud y esmero en la calle Fernando Primo de Rivera, número 29 moderno: (Frente al Chorro).

BENITA

Peluquera de señoras

Se ofrece a domicilio en Santa Cruz, calle de Pérez Galdós números 18-20, martes y viernes.

La Laguna: Plaza de la Concepción; Pensión Olivera.

Bazar Colón

MEDIAS 3'50

EL TALON AMERICANO, última novedad introducida por el BAZAR COLON en las medias baratas, está aumentando la celebridad de estas ya más que CELEBRES MEDIAS DE 3'50.

Bazar Colón - Santa Cruz-Laguna

Grandes fiestas del Cristo

"CASA PERERA"

PEREZ GALDOS, 5.—TELEFONO NUM. 1065

Para las próximas fiestas del Cristo de La Laguna y Tacoronte, esta casa ha recibido un precioso surtido de SOMBREROS de señoras y señoritas, lo mismo que PAMELAS propias para la presente temporada.

MEDIAS SEDA "ORO" a 3,50 en todos los colores y las acreditadas marca "MUSA" a 6 pesetas

PEREZ GALDOS, 5 (ANTES SAN LORENZO)

Pida siempre MANTEQUILLA

"Ancla"

DE VENTA EN TODAS PARTES



EXIJALA SIEMPRE

Manuel Rodríguez Ruiz

MEDICINA Y CIRUGIA DEL APARATO DIGESTIVO (ESTOMAGO, INTESTINOS, RECTO).—HIGADO Y PANCREAS.—

RAYOS X

Consulta diaria.—Viera y Clavijo, 7.—Teléfono números 823 y 90. Santa Cruz de Tenerife

Tintorería «París»

Casa fundada en 1908

Talleres: Igualdad núm. 4, y Libertad número 3 (frente a la Plaza de Toros) Sucursal: Fermín Galán, núm. 32



SWING

El empleo del mejor acero sueco especial y un control riguroso durante el proceso de la fabricación hacen que SWING sea la mejor hoja para máquina de afeitar del mundo.

"Ortopedia Moderna"

VALENTIN SANZ, 21 (ALTOS) — Santa Cruz de Tenerife (CANARIAS) A CARGO DE DON FRAN CISCO PRATS BERGADA

PIERNAS PILON

BRAGUEROS para hernia sencilla, doble, enginal, escrotal, umbilical, interior. De acero flexible, de acero rígido, en tejido elástico, en combinación de los dos componentes, de celuloide.

Modelos de mínima mediana y máxima resistencia.

CONTENTIVOS ABDOMINALES. (Fajas) para uso habitual, medical, curativa, embarazo normal, intestinal uterina, riñón móvil, colostomía, apendicitis, adelgazar, después del parto.

ENDEREZADORES para evitar el vicio de ir encorvado.

CORSES MECANICOS para mal de espota, desviación inicial, escoliosis, cifosis, lordosis.

PIERNAS HUMANAS para amputación de muslo y pierna.

Aparatos para desviación miembro inferior completo y ambos miembros y para desviación pierna y ambas piernas.

APLANA OREJAS

Aparato corrector de narices.

AURICULARES PARA SORDOS

Medias elásticas para varices en seda, hilo y algodón.

NOTA.—Todos mis aparatos se confeccionan cada hora según medidas y siempre siguiendo las indicaciones de los señores médicos.

OTRA.—Garantizo la perfección y buenos materiales empleados en todos los trabajos de mi casa, al extremo que ninguna casa nacional ni extranjera pueden superarlos, así como los precios reducidos, pues están calculados bajo el punto de vista humanitario.

Colegio de S. Ildefonso

SAN VICENTE FERRER, NUMEROS 83 Y 85

A CARGO DE LOS HERMANOS DE LAS ESCUELAS CRISTIANAS

Antes de comprar cemento

LE CONVIENE COMPARAR

Precios y calidad

Cristóbal Beutell

DEPARTAMENTO DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

LE FACILITARA CON EL MAYOR GUSTO TODA CLASE DE INFORMES SOBRE EL

Cemento Dalen

Solar en venta

Se vende uno situado en la carretera de La Laguna, en el magnifico sitio denominado «VISTA BELLA»...

Como se podrá apreciar, dadas las características del sitio donde se halla enclavado, es lugar adecuadísimo para edificar...

El antiguo taller de planchado

de la calle de Pérez Galdós, 15 moderno, se hace cargo de toda clase de trabajos del ramo, con prontitud y esmero.

Nueva fábrica de camas y sommier

DE DIAZ Y MONTESINO

Esta nueva casa se complace en brindar al público sommier desde la más alta calidad, hasta los precios más reducidos.

Camas plegables, muy cómodas y prácticas, y camas turcas en todos los tamaños.

También se ponen telas a los sommier usados, dejándolos como nuevos, a precios reducidos.

Camas colombianas, de utilidad práctica, para veraneantes. Precios económicos.

De venta, en la fábrica: Rambla de Pulido, 60 y 62 (interior), teléfono número 1.021, y principales mueblerías de esta capital y del interior de la isla.

Caballeros

¿Dónde hacen ustedes sus compras de artículos confeccionados?

Antes de hacerlas visiten las Camiserías «Maison Blanche», «Cruz Verde 19», y «Asensio», Norte 39, donde el gusto más exigente encontrará las más altas novedades en Camisería en general...

De precios no hay que discutir; son los más bajos que existen en plaza debido a la importancia de sus compras.

Visiten estos establecimientos y se convencerán.

El último grito de la elegancia y economía.

MAISON BLANCHE: Cruz Verde, 19.—ASENSIO: Norte, 39.

Tubería inglesa

DE LA MEJOR CALIDAD

Negra, negra barnizada o galvanizada. Vendedores: Willams, Strakey & Co., de Londres (44 y 25, Fencher St.), E. C. S. Agentes de la Scottish Tube Co. Ltd.

Representante en Santa Cruz de Tenerife: TOMAS DE ARMAS QUINTERO.

Trabajos de pintura

Especialidad en matizados

Se hacen a domicilio toda clase de trabajos de pinturas, con especialidad en las decoraciones interiores y matizados en combinación con el tono y color del mobiliario.

Se trabaja con los mejores calcáreos «Morser» y se emplea la mejor calidad de Sappolin, en los esmaltes.

Para informes y tarifas: Calle de Santiago, 37.

Gran liquidación

de alfombras, desde 2'00 pesetas en adelante. Alfombrillas pequeñas, a 1'50. Aproveche la ocasión de comprar sus alfombras a precios baratísimos.

También ponemos en conocimiento del público que se ha recibido una gran cantidad de juegos de junco y mimbre, a precios nunca vistos. Grandes existencias en toda clase de artículos de este ramo: Canastillas, costureros, cestas de ropa de todas clases, etc.

ESTERERIA VALENCIANA

Cruz Verde, 12. Esquina a Imeldo Seris.

Cooperativa de la Propiedad, de Sevilla

A los residentes en esta capital se les convocará previamente a una reunión, para darles cuenta de las gestiones realizadas y otorgar los documentos para la reclamación. Se considerarán adheridos los señores no residentes en Santa Cruz, que lo hayan solicitado por virtud de este anuncio, en la forma expresada.

A los socios no residentes en esta capital que deseen reintegrarse de las cuotas pagadas, se les ruega se dirijan por carta, solicitando detalles a «Cooperativa», Serrano 16, Santa Cruz, acompañando dos sellos de Correos, de 30 céntimos cada uno, para la respuesta, sin cuyo requisito no se contestará.

Fiestas de Septiembre en La Laguna

AVISO

Se advierte a todos los señores que quieran ocupar puestos en la Plaza de San Francisco durante las fiestas, con turrone, ferias, ruletas, etc., que tienen que proveerse de un permiso especial que ha de señalarse el sitio en que se han de instalar, pues debido al nuevo trazado de la plaza no se permitirá dicha instalación sin este requisito.

La Laguna de Tenerife Agosto de 1932.—LA COMISION.

“BAR AGUERE”

La gerencia del «Hotel Agüere» tiene el gusto de anunciar a su distinguida clientela la próxima apertura del «Bar Agüere», instalado con todo confort en los bajos del establecimiento, dotado de todos los modernos elementos de estas clases de locales, correspondientes así al señalado favor que el distinguido público tinerfeño viene dispensando al citado Hotel.

Este nuevo bar, cuya fecha de inauguración se anunciará oportunamente, será montado con todo detalle y el mejor servicio de la localidad, y en él encontrará el público en todo momento toda clase de vinos, licores, tabacos, refrescos, bocadillos de todas clases, etc., estando su dirección a cargo del popular bar «PACOS».

Academia de corte y confección

SISTEMA MARTI

En esta moderna academia, dirigida por la señorita Clara González, profesora con título expedido por el Instituto Central (Barcelona), se da clase de corte y costura, confeccionándose toda clase de prendas de vestir.

Economía y buen gusto. Horas de clase: de 2 a 6. Prolongación Callao de Lima, letra F.

Garachico

SOLFEO, PIANO Y CANTO

Lecciones a domicilio, por el reputado maestro compositor y director de la Banda Municipal de Garachico, don Matías Puchades.

De naturalismo

Pongo en conocimiento de los señores vegetarianos-naturalistas (vegetarianos-naturalistas) y demás distinguido público en general, que según me comunica el doctor don José Ninot Ferrán, en breve abrirá en esta capital un Consultorio de Medicina Natural.

El citado facultativo se dedica desde hace tiempo al estudio de la Trigemino-terapia y la Medicina Natural. Rafael Cuesta

Importadores de Cuba

Se pone en conocimiento del comercio de esta plaza, que el día 20 de septiembre de 1932, saldrá de la Habana, con destino a este puerto, el magnífico y rápido vapor correo alemán, «Karlsruhe», de 10.826 toneladas, que admite la carga que se presente.

Para más informes, dirigirse a JACOBO AHLERS, Marina número 27; teléfono números 1140 y 1141.—Agentes en Habana: A. C. Fabricius Cía., S. en C. Oficios número 18.

“LA FUNERARIA”

—IMELDO SERIS, 108—

SERVICIO PERMANENTE TELEFONO 5-9-1

GACETILLAS

Según radios recibidos de Rfo de Oro, las olas arrebataron a once tripulantes del vapor español de la matrícula de Canarias, «Santa Cruz», pereciendo ahogados dos tripulantes.

Mañana, a primera hora, llegará de Barcelona, Cádiz y Las Palmas, el vapor-correo de la Compañía Transmediterránea, «Villa de Madrid», que conduce numerosos pasajeros.

Ha fallecido en Las Palmas don Rafael Marrero Vega.

—En el Ingenio ha dejado también de existir, don Ricardo Boada Rodríguez.

El martes último hizo escala en el Puerto de la Cruz, el trasatlántico alemán «Cap Arcona», que se dirigía a Hamburgo y escalas.

SE NECESITA urgentemente una buena muchacha para ayuda de cocina y limpieza; imprescindible que sea limpia y formal.—Darán razón: Rambla XI de Febrero número 12.

El banquete organizado en honor del señor Trujillo, en el restaurant «La Peña», queda aplazado para el lunes, 12 del corriente, a la una de la tarde.

Las tarjetas pueden retirarse en el Café La Peña, y en La Laguna, Café Central.

HACEN FALTA aprendizas de sastre, en Fermín Galán 27, segundo.

SE ALQUILA una habitación amueblada, para caballero solo o matrimonio sin hijos.—Informes en esta imprenta.

Ha tomado posesión del cargo de ingeniero-inspector de la Compañía Arrendataria de Tabacos en Canarias, el ingeniero don Juan Antonio Kindelán y Kuany.

PROFESOR de inglés y francés, conociendo el castellano, se ofrece para dar clases a domicilio y traducciones de ambos idiomas.—Precios convencionales.—Razón en esta imprenta, a las iniciales R. G.

La Gaceta de Madrid publica una orden de la Dirección general de Primera Enseñanza, disponiendo la corrida de escala del Magisterio correspondiente al mes de julio del corriente año.

URGENTE.—Vendo la casa calle de Santiago, 27, en once mil pesetas.—Razón: Candelaria, 15.

En los estudios del Radio Club Tenerife se inaugurará esta noche un ciclo de charlas literarias, a cargo de don Juan de las Casas, que en semanas sucesivas se propone estudiar diversos poetas españoles, entre ellos Fray Luis de León, Fernando de Herrera, Núñez de Arce, Bécquer, Espronceda y otros.

La de esta noche, «La escuela salmantina», es dedicada por su autor al catedrático de Literatura del Instituto de Avila, don Pedro Sánchez Baquero.

SE ALQUILA un piso en la calle de Puerta Cansaco número 38, compuesto de tres dormitorios, sala, comedor, despensa, cocina y cuarto de baño completo; tiene instalación de gas, luz eléctrica y agua a presión.—Darán razón: Capitán Galán, 71. Oficinas.

En esta capital ha dejado de existir una pequeña niña de nuestro vecino don Diego Mendoza.

El sepelio de la infortunada criatura tendrá lugar hoy, a las 10 de la mañana.

A sus padres y demás familiares enviamos nuestro pésame.

PERDIDA.—En el trayecto comprendido entre la Granja Agrícola, Camino de las Asuncionistas, Rambla XI de Febrro, Viera y Clavijo, San José, hasta llegar a la Delegación de Hacienda, se le extravió un carnet al chófer Querubin Viera Rodríguez. La persona que lo entregue en Calzada de la Noria, 1, será gratificada.

SE ALQUILA el piso bajo de la casa número 6 de la Rambla XI de Febrero.—Informes en la misma.

CINTURONES y monederos de piel finísima; hebilla moderna de gran fantasía, para caballeros; se ha recibido un gran surtido en la platería y relojería «La Estrella», Clavel, número 14.

En La Laguna ha dejado de existir la apreciable señora doña Edelmira Pérez Peña, esposa de don Juan Rodríguez Martín, que en aquella ciudad gozaba de gran estimación.

El sepelio se verificará hoy, a las 5 y 20 de la tarde.

Reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

SE VENDEN las casas de la calle de Igualdad número 13, y Suárez Guerra 41, ésta con depósito para la calle de San Lucas.—Informarán en esta imprenta.

Ayer fué asistido en la Casa de Socorros el niño Ramón Martín, domiciliado en Tribulaciones, 22, que presentaba la probable fractura de los huesos del antebrazo derecho, por su tercio inferior.

Su estado fué calificado de leve, salvo complicaciones.

SE VENDE una casa acabada de reformar y desocupada en la calle 12 del barrio de Salamanca. Tiene 4 dormitorios, cuarto de baño, cocina, comedor, W. C., etc., y jardín.—Razón: Agencia de Negocios «Manuel Santaella».—San Lucas, 10.

Por el Ministerio de Hacienda se ha publicado una orden declarando que las Juntas sindicales de los Colegios de corredores de comercio podrán circunstancialmente y en casos de verdadera necesidad y urgencia, conceder las autorizaciones a que se refiere el artículo 32 del Reglamento vigente de corredores de comercio para que éstos puedan actuar en otras plazas en que no haya corredor dentro de la misma provincia.

SIRVIENTAS.—Hace falta una para la cocina y otra para dentro.—Informarán en esta imprenta.

SE ALQUILA amplia y ventilada habitación con ventana a la calle amueblada y baño, para caballero o dos amigos.—Informes Santa Rosalía 17.

SE ALQUILA la casa de dos pisos, construcción moderna, calle de la Marina números 43 y 45. Consta de 6 habitaciones amplias, comedor, cocina, cuarto de baño completo; tiene instalaciones eléctricas, de agua a presión y gas. Sitio céntrico muy propio para vivienda y oficinas.—Darán razón: calle de San Francisco número 33.

CASA.—Se desea comprar una de precio moderado.—Informes en San Miguel, 29.

BLOQUES Y LADRILLOS de pición y basalto. Se garantiza la máxima resistencia. Precios económicos. Antes de comprar consulte precios y demostraciones a la Fábrica de Materiales de Construcción. Calle de Pescadores, 9.

DINERO.—Se facilitan cien mil pesetas en una o varias partidas, sobre hipoteca urbana.—También se venden varias casas.—Informes: Pérez Galdós, 5.

MUEBLES.—Por ausentarse su dueño se vende una magnífica máquina de coser, de fabricación española, marca «Alfa», secreter. También se venden varios muebles con muy poco uso.—Informes, Isla de la Gomera, 31, barrio de Salamanca.

MEDIAS DE MALLA las acaba de recibir la Casa González.

LECHE ORDEÑADA a la vista, se vende mañana y tarde en Miraflores, 27. La huerta.

MUEBLES.—Se desea comprar varias mesas de caoba u otra madera fina, de poco uso. Dirijirse a Federico López, en los talleres mecánicos de los señores Hamilton y Cía., Marina, 15, de 9 a 11 de la mañana y de 12 a 4 de la tarde. También se necesita una mesa estilo americano (Bureau) tamaño grande.

LA CASA GONZALEZ ha recibido una bonita colección de bufandas en georgette última novedad.

RENAULT 6 HP, tipo N. N. se vende, recién reparado, con piezas nuevas. Se garantiza.—Informes: Francisco González, Pilar, número 82.

PENSION para matrimonio solo o dos personas, en casa particular. Buena habitación, sitio céntrico y cuarto de baño.—Informarán: Candelaria, número 1.

PUERTO DE LA CRUZ.—Sastrería de Matías Suárez García, calle Cologan número 27 (por encima del Hospital); paso a domicilio a recoger encargos y hacer pruebas. Puntitud y esmero en las entregas, precios módicos, los más baratos del Valle.

Grandes Novedades

AU PETIT PARIS

RAIMOND RIEU

VALENTIN SANZ, 10

De regreso de mi viaje por el Extranjero donde he adquirido las más altas novedades para la próxima temporada, desde el lunes de la semana entrante se hallan expuestas en mis almacenes, donde podrán verse las últimas creaciones de la Moda, que satisfarán el gusto más exigente.

CHALET

acabado de construir en venta, situado en el kilómetro seis de la carretera de Santa Cruz a La Laguna, en la misma parada del tranvía; tiene cuatro dormitorios, sala, comedor, cocina, despensa, cuarto de baño dotado de los más modernos aparatos sanitarios; instalaciones de agua, luz y juego de timbres todo empotrado; cuenta además con jardín, patio central y patio trasero.—Para informes: en la Agencia de don Manuel Santaella, San Lucas, 10. Damos facilidades de pago.



Jueves, 8 de septiembre.—Gran acontecimiento en español,

Cheri Bibi

por el genial artista Ernesto Vilches y María F. Ladrón de Guevara. ¡La producción más completa de la actual temporada! Grandioso éxito.

Teatro Leal

A las 6'30 y 9'30.—Por última vez la película sonora

LA DANZA O LA VIDA

Por NANCY CARROLL. Además se proyectará un METROTONE PARAMOUNT. El próximo sábado, estreno de EL PRESIDIO.

Empresa Nixon

CINE SAN SEBASTIAN.—A las 7'45 y 9'45.—Mitad de precio para señoras. La superproducción Paramount

PERFIDIA

Por Emil Jannings.

CINE SAN SEBASTIAN.—A las 7'30.—La superproducción sonora en 10 partes, marca UFA,

EL PREDILECTO DE LOS DIOS por EMIL JANNINGS y OLGA TSCHENOWA.

A las 9'30.—Mitad de precio para señoras.—La graciosísima comedia Paramount,

¡QUE FENOMENO!

por HAROLD LLOYD.



A las 8.—Última exhibición de la producción Fox,

MARIANITA

por la pareja ideal, Janet Gaynor y Charles Farrell.

A las 10.—«Entre platos y notas», en español, y última exhibición de la producción totalmente en español,

LADRON DE AMOR

por José Mojica, Mona Maris, Carlos Villarias y Miguel Ligeró.

CINE LA PAZ.—A las 8.—Popular sonora mixta. «Charlotte en el pueblo» (muda); «Casa de fieras» (dibujo sonoro) y «Secretos de Africa», film documental explicado en español.

A las 10.—Un METROTONE. Estreno de la producción totalmente hablada en español,

EL PROCESO DE MARY DUGAN

por María Fernanda Ladrón de Guevara, Rafael Rivelles, Ramón Pereda y otros artistas.

Cine Tenerife

PLAZA DE TOROS

Jueves, 8.—A las 7'30.—Las siete últimas partes de la serie

SIN FAMILIA

A las 9'45.—Mitad de precio para señoras.—La superproducción EL AS DE LA BOLSA



Hoy, jueves, 8 de septiembre.—Sensacional estreno sonoro.—1. Estreno de la gran cinta cómica en dos partes, sonora, «La venganza del microbio».

2. Estreno de la producción hablada,

LOS PIRATAS DEL AIRE

por MARCELINE DAY y LLOYD HUGUES.

Para encargos de localidades, teléfono 1-5-1.

Próximos sensacionales estrenos sonoros. «RIO RITA», (revista en español. MAMA (en español.)

Au Bon Marché

VALENTIN SANZ, 16

FRENTE A LA PLAZA LIBERTAD (ANTES DEL PRINCIPE)

LOS VESTIDOS MAS ELEGANTES.

LOS PIJAMAS MAS CHIC.

LOS «ENSEMBLES» ULTIMOS MODELOS.

LOS COJINES «PIERROT» Y «COLOMBINAS».

EN PULLOVERS LO MEJOR.

EN ROPA INTERIOR, LAS ULTIMAS CREACIONES.

UN RECORD DE CHIC Y DE BARATO



INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

MADRID

Incendio en un almacén de trapos

Madrid, 7.—Esta madrugada se declaró un violento incendio en un almacén de trapos, situado en la carretera de Toledo.

Ardieron treinta vagones de trampo, valorados en doscientas mil pesetas.

En los trabajos de extinción resultaron heridas dos personas.

Se elogian muchísimo los trabajos de los bomberos, los que, aun luchando con la escasez de agua, evitaron que el fuego se propagara a un depósito de gasolina inmedato, lo que hubiera determinado una tremenda catástrofe.

El centenario de Castelar

Todos los periódicos de Madrid se ocupan hoy con gran extensión del centenario del nacimiento del eximio político de la primera República, don Emilio Castelar.

La prensa en general, y especialmente la de franca orientación republicana y democrática, dedica editoriales encomiásticos al gran tribuno.

La mayoría de los hombres eminentes de la política y la literatura emiten juicios laudatorios para el ilustre muerto.

“El Liberal” publica un brevisimo del señor Alcalá Zamora, remitido desde su residencia de Priego, haciendo un sintético y acertado elogio de todas las grandes facultades de Castelar.

La sesión nocturna

Madrid, 7.—A noche celebró sesión la Cámara para tratar de la reforma agraria.

Presidió el señor Besteiro.

En la Cámara nótase gran desanimación.

Discútese la base octava del proyecto y se rechazan varios votos y enmiendas.

La Comisión defiende la escala gradual de indemnizaciones para la emisión de la deuda especial.

Se aplaza la discusión del voto presentado por el diputado señor Alvarez Mendizábal.

Prorrógase la sesión, en la que son rechazadas otras enmiendas presentadas, terminando el debate a las dos y media de la madrugada.

Durante la última parte de la sesión se retiraron de la Cámara los diputados de la minoría agraria.

Para la entrega del Estatuto

Se confirma que el día 18 marchará a Barcelona el jefe del Gobierno, señor Azaña, para asistir al acto de la entrega del Estatuto.

La Generalidad Catalana ha invitado también al presidente de la República y al señor Besteiro, en honor de los cuales se proyecta celebrar grandes fiestas.

El proyecto de Catastro

Se conocen los siguientes detalles del proyecto reorganizando los servicios del Catastro, que aprobó ayer el Consejo de ministros.

Se separan las funciones del personal administrativo y facultativo, creándose una jefatura regional para el personal facultativo.

El administrativo pasa a depender directamente del administrador de rentas públicas.

En la Delegación de Hacienda se sustituye el actual expediente por la ficha de la finca para llegar a la estadística completa por renta y categoría de toda la riqueza urbana.

Se da mayor elasticidad y eficacia a la marcha de los servicios catastrales. Además se prepara una profunda reorganización en los servicios de la propiedad rústica para adaptarlos al nuevo proyecto de ley de topografía.

Comisión de profesores y alumnos franceses

El ministro de Instrucción, señor de los Ríos, recibió hoy a una nutrida comisión de profesores y alumnos del Mediodía de Francia, que ha llegado a España en viaje de estudios.

Los excursionistas han visitado El Escorial y Toledo y se proponen continuar su recorrido por otras poblaciones, estudiando los monumentos artísticos.

Uno de los profesores expresó su gratitud al señor de los Ríos, como representante del Gobierno, por las facilidades que han encontrado en todas partes.

Añadió que ahora más que nunca puede decirse que entre Francia y España no existen los Pirineos.

El señor de los Ríos ensalzó las bellezas de España, recomendando a los universitarios franceses

que antes de regresar a Francia visiten Córdoba, Granada y Sevilla, como lugares más interesantes para la misión cultural que traen a España.

Los tabaqueros canarios

El presidente del Sindicato de Tabaqueros de Las Palmas, visitó al ministro de Hacienda señor Carner para interesarle la pronta concesión de las mejoras acordadas recientemente en favor de la industria tabaquera canaria.

En Gobernación

El Embajador de Portugal visitó al ministro de la Gobernación, señor Casares, presentándole a los delegados portugueses que asisten al Congreso de Telecomunicación.

Provincias

El gobernador visita al presidente de la República

Córdoba, 7.—Con el fin de visitar al presidente de la República, señor Alcalá Zamora, y someter a su firma el proyecto de reorganización del Ministerio de Gobernación, estuvo en Priego el gobernador de aquella localidad, el cual asistió a la batalla de flores celebrada en honor del presidente.

El ex-ministro Estrada a Madrid

Málaga, 7.—Ha marchado a Madrid, a fin de declarar ante la Subcomisión que entiende en los sucesos de Jaca, el ex-ministro monárquico, don José Estrada.

Consejos de guerra

Melilla, 7.—En el cuartel de Santiago celebró el consejo de guerra contra los tres legionarios que en el mes de mayo de 1931 mataron a un sargento del Tercio.

Se pide una pena de muerte.

Se pide una pena de muerte.

Regreso del “Graf Zeppelin”

Barcelona, 7.—A las cuatro y treinta de la tarde cruzó el dirigible “Graf Zeppelin” con rumbo a Alemania.

El dirigible, que regresa de su último viaje a América, volaba a baja altura y ondeaba la bandera española.

Su paso fué presenciado por millares de personas.

Incendio en una parroquia

Sevilla, 7.—Comunican de Aznalcázar que está ardiendo la parroquia mayor de San Pablo.

Dicha parroquia, de estilo árabe es antiquísima, y encierra cuadros muy valiosos.

El incendio ha adquirido proporciones alarmantes.

Practicase indagaciones con objeto de averiguar si el siniestro ha sido intencionado.

Tripulantes ahogados

Oviedo, 7.—En el puerto de Ribadesella un golpe de mar lanzó al agua a tres de los tripulantes del pesquero “Ondarroca”.

Sólo uno de ellos pudo ser salvado, pereciendo en el mar los otros dos.

La población se encuentra deficientemente abastecida.

El alcalde ha conferenciado telefónicamente con el gobernador

civil a fin de encontrar una fórmula que solucione definitivamente la anómala situación.

Minas que paralizan los trabajos

Oviedo, 7.—La empresa industrial asturiana ha fijado un aviso a la entrada de las minas, anunciando que el próximo lunes paralizará las explotaciones en las minas.

Razona tal determinación alegando la falta de salida del carbón en el mercado.

A consecuencia de dicho paro quedarán sin trabajo novecientos cincuenta obreros.

Huelga de obreros panaderos

Gijón, 7.—En una reunión celebrada por los obreros panaderos de esta localidad, acordóse mantener la negativa de fabricar pan a base de harina castellana únicamente.

Los patronos, por su parte, insisten en dicho sistema de fabricación, por lo que los obreros se niegan a entrar en el trabajo.

Detenidos en libertad

Valencia, 7.—Han sido puestos en libertad los letrados hermanos Teruel, Pascual Sariano, Luis Alonso, el presbítero don Emilio Picornell, los hermanos Suria, y los señores Trenor, Meroder, Gabilondo, José Micó, y el hijo del marqués de Villorres.

Estos individuos estaban detenidos por suponerseles complicados en el último complot.

Más libertados

Cádiz, 7.—También han sido libertados en esta población el ex-jefe municipal don Juan José Lopera, veterinario municipal, don José Garcón, y otros individuos, igualmente detenidos a consecuencia del abortado complot.

Encarcelados en Sevilla

Sevilla, 7.—Han ingresado en la cárcel el ex presidente de la Diputación de la época de la Dictadura, don Manuel Carazua, y un socio del Circulo Mercantil, llamado Federico Arboleya.

Clausura de un centro conspirador

Barcelona, 7.—El gobernador civil de esta capital ha ordenado la clausura del centro “Unión de Ejército y Armada” y la detención de su presidente.

Practicado el oportuno registro en dicho local social se encontraron setenta y siete carnets contenidos el escudo real y demás colores y emblemas monárquicos junto a otros documentos de propaganda reaccionaria.

Fueron detenidos varios militares, entre los que se hallaba un

coronel que más tarde fué libertado por no resultar cargos en su contra.

La policía trabaja activamente en busca de otros que han logrado huir.

El gobernador ha anunciado que dará la batalla a cuantos traten de perturbar la vida del país mediante conspiraciones de tal naturaleza.

Por la noche, y como consecuencia de tal descubrimiento, se extremó la vigilancia, estableciéndose retenes en las comisarías y en aquellos puntos que habían menester de especial cuidado.

Más detenciones

Barcelona. Ultimamente se han practicado nuevas detenciones, entre las que figuran las de algunos polacos y argentinos de filiación comunista.

Dícese que este asunto está relacionado con el complot recientemente abortado en Madrid.

Han ingresado en prisiones el teniente coronel de la Armada, señor Ocellan, y un teniente de la reserva, apellidado Valladolid.

Se ha practicado una pesquisa domiciliaria en la finca del conde de Alcudia, en Badalona, con resultado negativo.

Dicha pesquisa está relacionada con el asunto de la fuga del general Barrera.

En la jefatura de policía ha comparecido una elevada personalidad, emparentada con dicho general, comprobándose ser ajena al complot monárquico, por lo que fué decretada su libertad inmediata.

Banquetes a Lerroux

Barcelona, 7.—Durante la visita de don Alejandro Lerroux a Cataluña, será obsequiado con varios banquetes que organizan sus partidarios y admiradores.

Huelga en Toledo

Toledo, 7.—Se ha declarado la huelga como protesta contra la clausura de la Unión local de sindicatos.

Dicho movimiento alcanza a seiscientos afiliados.

Se han practicado coacciones por parte de los obreros huelguistas. Estos apedrearon los faroles del alumbrado público.

Por el Ayuntamiento se ha dado un plazo de veinticuatro horas para que los obreros municipales se reintegren al trabajo, pues de lo contrario serán despedidos.

Ha sido apedreada la Casa del pueblo, rompiéndosele los cristales.

Fuerzas de la Benemérita patrullan por el pueblo en evitación de mayores daños.

Como fin de temporada

Durante este mes de septiembre y el próximo de octubre, regalaremos una corbata novedad a todo el que compre una camisa, al precio marcado en los escaparates de la Camisería «Londres», Norte 21, casa seria y especializada en artículos de moda para caballeros.

LA SEÑORA

D^a. Edelmira Pérez Peña

HA FALLECIDO

Su viudo, don Juan Rodríguez Martín; su hermana, Orenca Pérez Peña; sobrinos y demás parientes;

Suplican a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cinco y media de la tarde, desde la calle Antonio Zerolo Herrera, número 2.

La Laguna, 8 de Septiembre 1932.

Extranjero De anoche

El nuevo Gobierno mejicano

Méjico.—Se ha posesionado de su cargo el nuevo presidente de la República, general don Abelardo Rodríguez.

El presidente dimisionario señor Ortas Rulin, según había anunciado, salió para los Estados Unidos, donde se someterá a tratamiento facultativo.

El nuevo gobierno ha quedado constituido en la siguiente forma:

Negocios Extranjeros, don Manuel Téllez; tesorero, don Alberto Pani; Agricultura, don Francisco Elías; Industrial, señor Primo Villamichel; Comunicaciones, general Acosta; Justicia, don Emilio Portes Gil; Salud pública, señor Gastón Melo; Educación, don Narciso Bassols; Guerra, general Quiroga; Interior don Eduardo Vasconcellos.

Artista suicida

Londres.—La actriz Helen Sainsburg, hermana del conocido autor, apareció muerta en su habitación.

Parece se trata de un suicidio. Helen Sainsburg presenta en la cabeza una herida de arma de fuego.

Caudillo rebelde, sometido

Río Janeiro.—Las tropas leales lograron someter al coronel Terra, que acudió a la sublevación en el Estado Río Grande del Sur.

El Presidente de la República visitó los lugares donde se desarrollan los combates.

Plan económico

Berlín.—El presidente Hindenburg ha firmado un decreto de emergencia, por el cual se pone en vigor el plan económico y financiero del programa del Gobierno para recuperar la prosperidad industrial.

Las principales líneas del programa fueron esbozadas por von Papan en un reciente discurso.

Se autoriza la reducción de sueldos y jornales hasta un 12 y medio por ciento, con objeto de poder dar empleo a más personas.

Congreso de la Paz

Viena.—Se ha inaugurado con gran solemnidad, el 25 Congreso internacional de la Paz, al que asisten delegaciones de numerosos países.

Descarrilamiento

Méjico.—Cerca del pueblo de Laredo se hundió un puente en el momento de pasar un tren de viajeros, resultando diez muertos y numerosos heridos.

Siguen los bulos

Madrid, 7.20.—Al recibir esta tarde a los periodistas el ministro de la Gobernación, señor Casares, les rogó desmintiesen en absoluto los rumores circulados anoche en Barcelona sobre una supuesta intentona monárquica por parte de elementos de la Guardia Civil y Carabineros.

Trátase, dijo el ministro, de seis o siete individuos que se dedican a lanzar bulos, y a los que está buscando desde anoche la policía para imponerles la penalidad correspondiente.

Luego resulta, añadió el señor Casares, que estos señores que lanzan estos rumores constiguen un efecto contraproducente, como lo demuestra el hecho de que la plana mayor del 21 Tercio de la Guardia Civil se ha apresurado a pedir que se les envíe el retrato del Presidente de la República para colocarlo en el Cuarto de banderas.

Los deportados

Los periodistas preguntaron al señor Casares sobre el estado en que se halla el asunto de los deportados, contestándoles que no ha terminado aún la lista, pues sigue haciendo un estudio detenidísimo de los expedientes, algunos de los cuales requieren datos complementarios que ha pedido a distintos departamentos.

Los periódicos

Interrogado por último sobre el asunto de los periódicos que continúan suspensos en Madrid, manifestó el señor Casares que esta es cuestión que tiene que resolver el Consejo de ministros. Añadió que era inexacta la noticia que ha publicado algún periódico, según la cual se le había concedido por el Consejo un voto de confianza para resolver el asunto.

—No hay tal voto—afirmó el señor Casares—, pues estudiando la cuestión el Consejo de ministros en pleno hay más garantía de resolverlo acertadamente.

Añadió que los periódicos tenían un plazo de cinco días, que les concede la Ley, para entablar recursos contra la resolución gubernamental, y aunque ninguno lo ha presentado por sí ni colectivamente, él los ha dado por presentados.

Intento de asalto a una jamonería

En la calle de Eloy Gonzalo, varios mozalbetes apedrearon e intentaron asaltar una jamonería, rompiendo las lunas de los escaparates del establecimiento.

Acudieron los guardias de asalto, disolviendo a los asaltantes que antes habían logrado llevarse algunos jamones.

El dueño de la jamonería fué herido de pedrada en la cabeza. La policía pudo detener a algunos de los jóvenes asaltadores.

En la presidencia

El jefe del Gobierno, señor Azaña, recibió hoy en su despacho de la presidencia la visita de una comisión de Lérida que vino a gestionar asuntos de aquella provincia.

También visitaron al señor Azaña los generales Serna, Angosto y Pardo.

Cese de un inspector

El ministro de Agricultura don Marcelino Domingo comunicó a los periodistas que había cesado en su cargo el jefe de la Inspección Central de Abastecimiento, don Agustín Velarde.

El Comercio exterior de España

Después anunció a los informadores que por la tarde se reuniría con los ministros de Estado y Hacienda, señores Zulueta y Carner, el director general de Comercio y los técnicos del Ministerio de Agricultura para seguir estudiando la situación del Comercio español en el exterior con motivo de haberse ampliado los contingentes de exportación.

Albifanistas libertados

En las primeras horas de esta

durante el trabajo

Coca-Cola muy fría

le dará nuevos ánimos

Todos los que trabajan—sea cual fuere la actividad a que se dediquen—saben de la necesidad de unos momentos de descanso durante la diaria jornada...

Muchas de estas personas activas, han logrado recobrar nuevos ánimos, en un solo instante, cuando—sedientos, rendidos por el cotidiano esfuerzo, han hecho una pausa durante el trabajo para beber una botella de Coca-Cola bien fría.

Cuando tenga Vd. sed o se sienta fatigado beba una Coca-Cola y recobrarán ánimos para proseguir su labor. Pídale hoy mismo y exija que se la sirvan muy fría.

En la composición de Coca-Cola no intervienen más que productos naturales de diferentes frutas. Es tan pura y sana esta bebida, de exótico sabor y delicioso aroma, que las madres más exigentes la piden para sus hijos.

La Coca-Cola se vende en cafés, bares, cervecerías y en general en todos los establecimientos donde expendan bebidas.

PERICO CHICOTE

CONCHITA PIQUER

GOROSTIZA

CELIA GAMEZ

BEBA Coca-Cola LA BEBIDA DELICIOSA

